

Stadtverwaltung · Marktplatz 2 · 67547 Worms

Herrn
Matthias Lehmann

Dienststelle	Abteilung 1.01 - Kommunalverfassung, Sitzungsdienst und Wahlen	
Ansprechpartner	Sitzungsdienst	
Dienstgebäude	Rathaus	Zimmer 317
Tel.-Durchwahl	06241/853-1104, 1105	
Telefax	06241/853-1199	
E-Mail	sitzungsdienst@worms.de	

Ihr Schreiben vom

Ihr Zeichen

Unser Zeichen
10.24.24- Wh

67547 Worms
11.08.2023

**Ihre Anfrage vom 14.07.2023;
Asylkosten 2014 – 2022**

Sehr geehrter Herr Lehmann,

vielen Dank für Ihre Anfrage. Ihre Anfrage wird wie folgt beantwortet:

- 1. Welche Asylkosten sind in den Jahren 2014 bis 2022 angefallen?**
- 2. Wie hoch waren die jeweiligen Erstattungen durch das Land?**

Jahr	Erträge	Aufwendungen	Jahresergebnis
2014	673.217,51 €	-2.292.999,61 €	-1.619.782,10 €
2015	4.035.676,88 €	-5.388.487,44 €	-1.352.810,56 €
2016	7.339.007,56 €	-8.269.308,00 €	-930.300,44 €
2017	2.394.219,34 €	-6.119.726,45 €	-3.725.507,11 €
2018	2.258.520,24 €	-5.109.924,65 €	-2.851.404,41 €
2019	2.042.801,00 €	-4.567.501,53 €	-2.524.700,53 €
2020	1.678.555,55 €	-4.097.671,07 €	-2.419.115,52 €
2021	1.581.109,44 €	-4.014.319,10 €	-2.433.209,66 €
2022	4.695.534,75 €	-6.055.950,97 €	-1.360.416,22 €

Summe	26.698.642,27 €	-45.915.888,82 €	-19.217.246,55 €
--------------	------------------------	-------------------------	-------------------------

Jahr	Gesamt <i>LFAG</i>	darin enthaltene Integrationspauschale
2014	36.134.381,00 €	0,00 €
2015	40.294.539,00 €	0,00 €
2016	41.640.142,66 €	668.197,66 €
2017	40.045.508,67 €	668.197,67 €
2018	50.152.717,31 €	1.894.071,31 €
2019	57.689.487,16 €	1.007.922,84 €
2020	52.341.085,38 €	251.055,30 €
2021	59.069.200,36 €	0,00 €
2022	57.948.391,36 €	0,00 €
Summe	435.315.452,90 €	4.489.444,78 €

3. Auf welchen Kosten ist die Stadt Worms und damit die hiesigen Steuerzahler sitzen geblieben?

Durch das Landesfinanzausgleichsgesetz werden der Stadt Worms Gelder vom Land ausbezahlt, die zur Deckung ihrer Auszahlungen dienen. In den Jahren 2016-2020 wurden zusätzliche Gelder (in Form einer Integrationspauschale) ausgezahlt, die direkt als weitere Einnahmen dem Produkt "Hilfen für Asylbewerber" zugeordnet werden können. Die Integrationspauschale in Höhe von 4.489.444,78 Euro ist den Erträgen des Produktes (Hilfen für Asylbewerber) zuzurechnen und vermindert das Jahresergebnis um den vorgenannten Betrag.

Eine weitere Zuordnung der Zahlungen aus dem Kommunalen Finanzausgleichs auf einzelne Leistungen (insbesondere im Sozialbereich) ist nicht möglich.

Alle Gebietskörperschaften sind ständig über ihre Kommunalen Spitzenverbände (Städtetag sowie Gemeinde- und Städtebund) in Kontakt mit Bund und Land und fordern eine auskömmliche Finanzierung. Die nachfolgende Aufzählung von Programmen resultiert zum Teil aus Verhandlungen bzw. Klageverfahren zwischen Land und Kommunen.

Programme zur Entlastung der Kommunen (reduzierte Aufzählung):

- Kommunalen Entschuldungsfonds (2012)
- Neuregelung Kommunalen Finanzausgleich (ab 2023)
- Entschuldungsprogramm des Landes (PEK-RP)
- aktuelle Änderung des Landesaufnahmegesetz RLP (Drucksache 18/6667)“

Bei den drei gestellten Fragen können folgende Beträge genannt werden:

Aufwendungen (Hilfen für Asylbewerber) 2014 bis 2022:	45.915.888,82 Euro
Erträge (Zuweisungen von Bund und Land einschließlich der Integrationspauschale) 2014 bis 2022:	31.188.087,05 Euro
Nicht gedeckte Kosten 2014 bis 2022:	14.727.801,77 Euro

Mit freundlichen Grüßen



Adolf Kessel
Oberbürgermeister